

众志成城 抗震救灾

2023年12月24日 星期日 组版编辑 谭晶晶

关键时刻，党员就要冲在第一线

本报记者 咸文静 洪玉杰 田得乾 顾植霞 张得俊

“我是支委，先安排我”“关键时刻，党员就要冲在第一线”……连日来，在青海海东抗震救灾一线，一支支突击队敢担当、勇作为，迎难而上、竭尽全力保障人民群众生产生活和生命财产安全。到灾情最重的地方去，到困难最大的地方去。一句句“我报名”“我参加”“我请战”在此集结！面对考验，他们选择挺身而出，筑起了一道坚固的防线。



在清淤现场和西宁消防支队指战员沟通救援事宜。

中国交建供图



▲国家电网青海电力三江源(黄化循化)共产党员服务队队员全力以赴做好抗震救灾现场及安置点电力保障。 本报记者 陈俊 洪玉杰 才贡加

►国网青海电力应急抢修人员在海东市民和回族土族自治县中川乡美一小临时安置点为应急帐篷接通电源，保障了受灾群众照明及生活用电。 王国栋 摄

党旗飘扬在抗震救灾一线

循化县供电公司 共产党员服务队—— 筑起“光明堤坝”

冬至刚过，天寒地冻的高原上，每一分一秒都是难熬的。国家电网循化县供电公司党支部纪检委员周勇开始了再一次的线路巡检。

走进海东市民和回族土族自治县清水乡塔沙坡村临时安置点，每每推开帐篷门帘，温暖的炉火正旺，个别配备的电暖气持续运转，折叠床上的电热毯十分温暖，还没来得及深深感受，整理好工作棉衣，带好工具，向着帐篷外的基站走去。

周勇的另外一个身份是国家电网青海电力三江源(黄化循化)共产党员服务队的副队长，地震发生以来，服务队一刻不敢停歇，积极投入到故障抢修队伍中，深入震前抢修一线，排查隐患、巡视线路，以身作则当表率，以坚韧的意志和顽强的作风构筑起一道捍卫光明的坚实堤坝。

“进服务队有三个硬杠杠的条件，是党员，是青年，是技术骨干。”周勇介绍，地震发生后，服务队在积极开展自救互救工作同时，分两队14人迅速进入白庄供电营业所和县城南山根的线路进行抢修，同时排查医院、学校等重要地点附近的电路基站安全，确保线路运行正常。

“天灾不可避，但是最大限度保证受灾地区正常用电，我们做得到。”包含应急服务队在内的循化供电公司迅速组织了81人的地震应急抢险队伍，安排应急车辆22辆，对县城的17条线路，2900余个基杆塔进行地毯式排查检修，服务队的工作人员一基一电杆、一个一个瓶地排查，尤其是靠近道韩藏族乡牙木村、铁尔楞村和县城南山根靠近高速路段的线路基站，服务队十分认真，生怕漏掉任何一丝隐患。

12月21日上午，在清水乡塔沙坡村采访时，我们正好遇见服务队，只见他们分工明确，有条不紊地填写应急抢修单，申请调度同意，每个人主动请缨要求登杆作业。工作经验丰富的服务队队员对类似的作业驾轻就熟，快速的登杆开始更换杆架，快速高效的检修工作结束，拆除安措、迅速赶往下一个点位。

12月23日，在孟达天池景区门口广场上的活动板房搭建现场，我们再次遇见正在开展通电前期变压器选位工作的服务队。虽然塔沙坡52间活动板房搭建刚刚开始，服务队已经第一时间进驻，未雨绸缪做好现场勘察、准备材料、板房搭建与通电衔接等工作。

都说一名党员就是一面旗帜，看着他们始终冲锋在前检修排查，保障受灾群众稳定可靠用电，我想，寒冬也会变暖。

中国移动 两支突击队—— 为了通信“生命线”

“地震后，中川乡、官亭镇、满坪镇、古鄯镇、杏儿乡几个基站全部受到影响，我们支部立即召开紧急会议。第一件事，就是成立两支突击队。凌晨两点，这两支队伍已经带着相关抢修设备奔赴现场了。”

12月23日，记者在海东市民和回族土族自治县中川乡金田村集中安置点看到，中国移动的通信保障点和服务点上，鲜红的党旗高高飘扬。听记者问起这些天的工作，中国移动青海公司海东分公司民和党支部书记祝显军打开了话匣子。

“这两支队伍是由公司的党员、预备党员、积极分子和发展对象组成，7人一组。第一时间建起这两支队伍，就是为了发挥先锋模范作用，带动其他人员不畏艰难，尽快抢通通信网络‘生命线’。”

从光缆线路布放到与消防队伍对接，从线路抢修到与受灾群众进行帮扶、援助，正如祝显军说得那样，连日来，这两支始终冲锋在前的突击队，用行动证明“关键时刻站得出来，危机关头豁得出去”。

突击队成员韩文良是公司民和党支部支部委员、民和移动副总经理。地震发生后，他立即通知公司启动应急预案，并跟其他成员一起在凌晨2时赶到官亭镇，进行信号测试以及路况勘察。

“在官亭镇、中川乡、杏儿乡27个安置点上的群众，家中有无线网络的，帮他们移到安置点上。之前没有安装的，只要群众有需要，全部免费安装。”韩文良告诉记者，目前6个安置点的安装工作正在同步进行，预计3天内27个安置点无线网络全部安装完成。

其实，对于这两支突击队来说，点点滴滴、桩桩件件，都是为了更好地完成通信保障工作，为抗震救灾提供了有力支撑。

所以，哪怕是凌晨2时忙完后赶回公司，韩文良和几个同事每天6时就会出现在安置点上；所以，作为一名入党积极分子，今年27岁的鲁成锐在听到公司组建突击队的消息，第一时间加入其中；

所以，从金田村集中安置点上的帐篷搭建起来，蒲宝成一直留在这里驻站；疾风知劲草，烈火炼真金。采访结束，但突击队还奋战在一线……

海东供电公司 应急抢险共产党员突击队—— 就要冲在第一线

冬至一过，阳气渐生。12月23日，记者在民和回族土族自治县官亭镇喇家村一社的受灾群众安置点看到，头天晚上刚搭建好的一排白色活动板房整齐排列，一根根崭新的烟筒从板房内伸出，冒出缕缕轻烟，给安置点增添了不少生活气息。

“帮我扶一下凳子，我先把坏掉的灯泡拆下来。”在一间板房内，国网海东供电公司应急抢险共产党员突击队队员李宏杰正和同事给村民白吉花的房子更换照明设备。

不一会儿，房里的灯泡换好了。白吉花按下开关，灯泡发出白色柔和的亮光，板房里更加敞亮了。“灯亮了，就不担心孩子们晚上写作业了，真的太感谢你们了。”看着房间里再次亮起灯光，白吉花脸上不禁露出开心的笑容，连声向李宏杰道谢。

“帮忙换个灯泡、换个插板对我们来说都是小事，可是对村民来说却是影响正常生活的大事。”李宏杰说，自从21日早上驻扎到这个安置点以来，他和其他3位同事就承担起了保障村民正常用电的职责。

国网平安区供电公司副总经理邢震是李宏杰所在驻点服务小组的负责人。“我们4个人都是党员突击队的成员，在为村民提供24小时安全用电、照明设施和插座用电修复等服务的同时，还要开展电瓶车集中充电点的维护和电源点的常规巡视工作，确保村民用电不受影响。”邢震告诉记者，除了做好这些“分内之事”，他们还积极发挥党员突击队的作用，通过日常巡视，了解村民需求，主动帮他们解决生活中遇到的其他困难。

“突击队要根据工作方案，全力做好各项工作，确保群众安全用电。”“帐篷拆除了配电箱也要就地拆除，板房建好后要及时做好接线通电工作……”驻点服务小组的帐篷外，国网海东供电公司党委书记、副总经理王兴顺正在安排这两天安置点的用电保障工作。

一个支部就是一个堡垒，一名党员就是一面旗帜。积石山6.2级地震导致民和县部分地区受灾，多条电力线路受损，近16000户居民用电受到影响，危急时刻，国网海东供电公司第一时间集结6支共产党员服务队、3支青年突击队赶赴救灾现场投入应急抢险工作。

王兴顺介绍，为全力做好受灾地区电力线路应急抢修工作，确保灾区群众安全可靠用电，国网海东供电公司与地方政府同步启动了三级响应，公司党委同步成立以83名党员、团员青年为主力的地震灾害应急抢险共产党员突击队，由他自己担任队长，在指挥中心坐镇指挥应急抢修工作。

“关键时刻，党员就要冲在第一线。”王兴顺说，突击队充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员队伍先锋模范作用，战斗在最前沿、冲锋在第一线，仅仅用了19个小时就让震区的居民生活用电全部得以恢复，保障了受灾地区电力供应和人民群众生命及财产安全，以实际行动彰显了共产党员的责任担当。

中国交建 一线救援临时党支部—— 救援还不能停

地震发生后，中国交通建设股份有限公司(简称中国交建)统一部署，认真履行央企社会责任，第一时间启动救援工作，组建前方指挥部，统筹多家下属单位及邻近项目部，抽调救援力量及救灾物品，来到青海全力参与抗震救灾。

12月19日，中国交建迅速成立抗震救灾一线协调工作组，调派离民和距离最近的项目部党员干部前往救灾现场。19日凌晨，海东干线公路乐都西(雨润)互通项目经理杜映辉接到指令后，与6名员工、3台挖掘机迅速出发。可深夜行驶加上地震突发，通往中川乡的道路被泥土和坍塌物体阻碍，杜映辉一行人只能边清除道路障碍，边谨慎行驶。

天亮时，他们终于抵达中川乡，但得知地震引发砂涌灾害，他们随即听从工作组和乡政府的调配，来到受灾最为严重的金田村。杜映辉迅速勘察现场，了解情况，协助交警疏通村内道路，并将勘察结果反馈给工作组。

19日16时左右，一辆辆大型设备顺利抵达金田村，杜映辉又赶忙协调分配，让工人和设备安全有序地投入清淤和救援工作。20日4时，工作组人员和设备到位，已经连续48小时不眠不休的杜映辉被同事轮换下来，才在临时搭建的帐篷里打了个盹儿……

20日清晨，中国交建在中川乡金田村成立了一线救援临时党支部。中国交建下属的中交一公局集团有限公司、中交第二公路工程局有限公司(以下简称“二公局”)、中交第三公路工程局有限公司、中交建筑集团有限公司分别组成了四个小组。救援队、清淤队、突击队……四个小组成立先锋队，设立先锋岗，党员干部带头奋战，24小时轮值，坚守一线，靠前指挥，投入了144台套大型设备，人员400名，与消防、武警、公安、交警协同作战，争取打通多条救援通道。

随着救援力量加大，救援工作也取得了一定进展。22日，二公局专门调配21台设备和85名突击队员，经过一天一夜的奋斗，累计清淤1.2万立方米，并完成了金田村与草滩村的主线抢通作业，为其他点位开展救援工作起到了关键作用。

23日上午，见到二公局大清河项目党支部书记马伟时，他正一步一拐地从帐篷出来，手里还拿着电话沟通着现场救援工作。

从19日开始，他就金田村道路抢通清淤一线奋战。为了做到精准救援，他积极与西宁消防支队沟通，调度资源投入到最需要的地方。21日指挥夜间作业时，在黑暗处他不小心踩空，导致左脚扭伤，但他不顾疼痛，依然投身一线救援。同事劝他休息，他却说：“没事！救援还不能停，我还能行！”

尽管天气寒冷，救援工作困难重重，但他们依然奋斗在抗震救灾一线。他们忙碌的身影，便是党员干部冲锋在前最好的写照。